
STAREA MEDIULUI IN DEPRESIUNEA STREl-CERNA. 
IMPLICAŢII ASUPRA CONSERVARll $1 REFACERII 

ECHILIBRELOR MEDIULUI INCONJURATOR 

BUJOR VULCU 

Mediul înconjurător în accepţiunea sa geografică cuprinde : a) ele
mentele primare: pănnînt (structură, componenţă geologică, relief etc.), 
atmosferă, hidrosferă şi b) derivate : covor vegetal şi faună la care se 
adaugă c) rezultatele interacţiunii om-natură, interacţiune realizată în 
activitatea de producţie, care, modifiră şi îmbogăţeşte mediul cu pei
sajul antropic. 

Raportul istoric om-natură s-a modificat continuu pe teritoriul de
presiunii, pe măsura desprinderii omului (prin ştiinţă, tehnică} de sub 
tutela naturii. Prin acţiunile antropice şi retroacţiunile naturii la acestea, 
în sisteme închise, parţial deschise şi deschise, activitatea economică a 
participat şi continuă să participe la dezechilibrarea, reechilibrarea sau 
conservarea echilibrelor în mediul înconjurător. Activitatea economică, 
haotică, necontrolată, a modurilor de producţie anterioare socialismului 
au dus la desfăşurarea unui sistem închis, la dezechilibrări masive, în 
lanţ, ale mediului geografic, ale căror urmări cer astăzi eforturi de 
remediere (reechilibrare). Spre pildă ocuparea întregii depresiuni şi 
mărirea numărului locuitorilor au dus la necesitatea de a cîştiga noi 
terenuri agricole. Rezolvarea a fost defrişarea masivă (atacul antropic 
cel mai puternic s-a produs aproximativ în sec. XIV-XVI-lea şi apoi 
în continuare, micşorind suprafeţele împădurite de cca. 1,5 ori). Ca 
retroacţiune dezechilibrul provocat de înlăturarea covorului forestier 
protector s-a răsfrînt .asupra mediului, provocînd în lanţ, alte efecte : 
modificarea circulaţiei aerului şi a umidităţii, circulaţia mai rapidă a 
apei de ploaie şi de aici de inundaţie, eroziunea solului, şiroire, torenţi, 
alunecări, deranjamente în debite, inundaţii, insolaţie directă mai puter
nică urmată de dezagregare, alterare etc., care, din nou, închizînd 
sistemul au avut şi au repercusiuni asupra calităţii terenurilor agricole. 
Neexistînd un centru coordonator şi de decizie, care să primească, să 
studieze informaţiile şi să acţioneze în consecinţă în vederea reechi
librării mediului, situaţia s-a perpetuat, extinzîndu-se ca arie şi inten
sitate. Autoreglarea naturală a funcţionat (dialectic natura merge spre 
echilibrare relativă •n condiţii noi), dar, ea se desfăşoară lent mai ales 
că atacul antropic nu s-a oprit, a continuat (chiar dacă parţial şi pe 
suprafeţe mai mici însă intens şi continuu). Refacerea echilibrelor natu
rale nu este satisfăcătoare (pe dealul Mureşului din Culoarul Oră.ştiei, pe 
Dealul Cetăţuia-Holumb, pe Defileul Cernei şi chiar Măgura-J eledinţi) 
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sînt reechilibrări parţiale (alunecări stabiliziate, vilcele şi văiugi înierbate, 
torenţi aproape stinşi etc.) pe multe teritorii dezechilibrele sînt pre
zente şi active (sudul dealurilor Hunedoarei, pe dealurile Cernei, dealurile 
Streiului, Măgura-Jeledinţi etc.). 

Activitatea social-economică socialistă, planificată şi dirijată în 
toate domeniile activităţii antropice are toate atuurile (ştiinţifice, teh
nice, financiare şi de forţă de muncă) pentru reglarea raportului om
natură în favoarea societăţii (în a cărei componentă materială se cu
prinde şi mediul înconjurător), în favoarea creerii unei ambianţe natu
rale echilibrată şi reechilibrată prin protecţia energică a mediului 
înconjurător. 

Plan, planificarea sînt categorii ale econom1e1 politice socialiste, ale 
construcţiei societăţii socialiste multilateral dezvoltate, care se referă 
şi cuprind toate domeniile construcţiei şi dezvoltării ulterioare, care, 
prin conceptele de scop, strategie şi tactică se manifestă atît în dome
niul general al societăţii socialiste cit şi în domeniile particulare ale 
acesteia, deci şi în ce priveşte raportul între activitatea social-economică 
şi mediul înconjurător (ca şi în alte domenii şi aici este utilizat în sensul 
de decizie cu privire la mij'loaceJe, căile şi etapele pentru atingerea 
scopului). 

Relaţia „sursă a mediului-producţie-produs" pare la prima vedere 
un si&,tem simplu deschis : intrare (cantitate şi calitate de surse a me
diului) - producţia (exploatare, prelucrare etc.) şi ieşire (cantitate şi 
calitate de produse). Rolul planificării în acest caz ar părea simplu : 
strategia mijloacelor de a atinge scopul să se rezume la stabilirea canti
tăţii, calităţii şi tipului mijloacelor de producţie. In cazul relaţiei „eco
nomie-mediu şi conservarea lui", intervin înisă, în afara factorilor legaţi 
direct de producţie şi factorii geografici ai retroacţiunii, ieşirea repre
zentînd două sau mai multe efecte din care, unul sau mai multe, acţio
nează asupra mediului înconjurător,în întregime sau asupra unora din 
componentele sale şi apoi din nou asupra producţiei. Sarcinile planifi
cării cresc, necesitînd mijloace pentru crearea de condiţii optime de 
exploatarea resurselor şi de conservare a mediului. Spre exemplu, 
exploatarea în carieră de la Teliuc (se desfăşoară într-o schemă deschis
închisă) şi modificările aduse mediului : 

a) Mediul înconjurător, terenul cu minereu de fier (intrare) exploa
tarea minereurilor (bloc producţie) - cantitatea de minereu de fier (ieşi
re) - reprezintă schema unui sistem deschis dar care provoacă reacţii 
şi retroreacţii în lanţ care se repercutează asupra aspectului şi calităţii 
mediului dar şi asupra producţiei. 

6) Odată cu cantitatea de minereu de fier se produce o nouă ieşire, 
aceea a sterilului care se depozitează formînd terasă antropică (halda) 
care modifică peisajul, care presează asupra terenului putînd provoca 
tasări sau alunecări (necesare măsuri de prevenire şi combatere), prin 
care apa se infiltrează funcţionînd ca un depozit hidrogeologie de terasă, 
aj'ungînd (la halda veche ,de la Teliuc) .alături dJe apa de infiltraţie natu
rală în carieră (măsuri de combatere pentru optim de exploatare etc.). 
Deci a doua „ieşire" provoacă în lanţ modificări ale mediului (halda 
devine element al mediului cu reacţii proprii) şi măsuri tehnico-organi
zatorice pentru continuarea optimizată a produ'Cţiei). 
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c) cariera (de tapt a treia „ieşire") se impune ln re11e1 ca o depre
siune antropică care închide sistemul printr-un peisaj nou al mediului, 
rare este colectare de apă de ploaie şi de infiltraţie (deci necesităţi 
tehnico-organizatorice de combatere). 

d) In carieră pentru ca producţia să se poată lărgi şi cum valea 
naturală a Cernei era o pied·ică locală a acesteia (exploatare şi cil"ICU
laţie) s-a trecut la modificarea antropică a cur'sului ei. O nouă „ieşire" 
(cursul Cernei modificat) are efect asupra calităţii mediului dar se 
răsfrînge şi asupra producţiei. 

Iată de ce (demonstrat printr-un singur exemplu), planificarea are 
rol important în rezolvarea relaţiei om-natură, creînd, în depresiune, 
ca şi în într'eaga ţară, cadrul optim pentru folosirea tuturor resurselor 
mediului dar şi pentru conservarea naturii. Dacă problema echilibrului 
natural prin folosirea industrială a resurselor se rezolvă mai uşor, pla
nificarea are menirea ca în cadrul sistematizării şi organizării teritoriu
lui să refacă echilibrele legate de sol, relief, vegetaţie ierboasă şi fores
tieră. In această direcţie, planificarea vine, local, din plin, în ajutorul 
refacerii echilibrelor naturale, mai ales în zonele circumurbane şi de pe 
fundul depresiunii şi conservării celor existente (în regiunile limitrofe 
cu muntele), acţiune deosebit de importantă în vederea reorganizării 
producţiei agricole în sprijinul urbanizării, în vederea sistematizării lo
calităţilor. Dezvoltarea economiei planificate a fost şi va fi avantajoasă 
utilizării resurselor naturale ale depresiunilor în cauză, acestea la rîndul 
lor fiind elementele de bază pe care s-a clădit actuala activitate, social
economică şi pe care se bazează creşterea bunăstării populaţiei şi înflo
rirea plaiurilor hunedorene. 

Problemele puse de dezvoltarea economică a teritoriului în vede
rea conservării mediului cer o rezolvare comună (dezvoltarea economică
conservarea mediului înconjurător), pentru că şi legătura dintre ele 
este indestructibilă, aşa cum dealtfel, se arată în toate cuvîntările se
cretarului general al P.C.R., tovarăşul Nicolae Ceauşescu, şi în documen
tele de partid şi de stat referitoare la această problemă şi practică a 
construcţiei socialiste. Logica relaţiilor reciproce actuale între activi
tatea economică - mediu înconjurător' (din care se aprovizionează cu 
resurse întreaga activitate umană şi ale cărei rezultate se integrează ca 
o componentă în mediul înconjurător), dezvăluind complexitatea acestor 
legături, vede rezolvarea acestui raport în favoarea convieţuirii armo
nioase om-natură prin măsuri complexe interdisciplinare, a tuturor 
ştiinţelor şi tehnicilor a căror activitate este direct sau indirect în con
tact cu natura (astăzi, mai mult ca oricînd, nici o activitate umană nu 
este în afară de mediul înconjurător). Relaţiile actuale între om-natură 
nu mai permit posibilitatea reechilibrării naturale, se cere o rezolvare 
rapidă prin intervenţia omului. 

Asupra mediului înconjurător acţionează factori externi lui' (ener
gia solară şi cosmică) şi factori din interior (geografici - rezultaţi din 
interdependenţa fenomenelor învelişurilor, ecologici şi antropici), din 
care aceia care dau o dezechilibrare rapidă sînt cei antropici. De aceea, 
se porneşte de la cunoaşterea lor. Dar cum activitatea antropică este 
complexă (complexitate care a creat specialităţi ştiinţifice, tehnice şi 
profesionale), se impune cunoaşterea modului particular de acţiune re
ciprocă între fenomenele domeniului specialităţii respective şi mediul 
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înconjurător (sau componente ale sale), ca fiind parte componentă a cu
noaşterii ansamblului de acţiuni şi retroacţiuni. Raporturile existente 
pe teritoriul în studiu permit cîteva exemplificări. Defrişarea pădurii şi 
păşunatul neraţional pe Măgura Jeledinţi au dus la declanşarea (pe o 
structură geologică specifică), eroziunii accelerate, manifestată prin alu
necări (noi sau reactivate), urmate de distrugerea solului, înmlăştiniri 
între valurile de alunecări, distrugerea vegetaţiei etc., prin spălarea so
lului (uşurată de dezagregarea componentelor sale prin insolaţia mai 
puternică), prin şiroire, şi organisme torenţiale (noi sau reactivate), de 
apariţia unei vegetaţii secundare, de distrugerea veget'.lţiei ierboase 
prin păşunat (cărări de vite, bătătorirea pămîntului etc.), de unde impli
caţii asupra păşunatului, calităţii fîneţelor sau eventualelor culturi. Re
facerea echilibrului necesită participarea colectivă, într-o acţiune co
mună de studiu şi execuţie a : geologilor, hidrologilor, biologilor, geo
grafilor (în faza de studiu şi în problemele de sinteză a ansamblului) şi 
a pedologilor, hidroamelioratorilor, fitoamelioratorilor, specialiştilor în 
sistematizarea şi organizarea teritoriului etc. (pentru studiul colectiv de 
specialitate şi execuţie). Pe dealurile Hunedoarei au acţionat fenomene 
antropice mai vechi (defrişarea, păşunatul neraţional, cultura primitivă 
a plantelor etc.), care au dat forme de eroziune antropică, prezente şi 
astăzi în starea reliefului. Au apărut forme antropice noi, reprezentate 
de aruncarea in spaţiu de noxe gazoase şi solide, emanate de producţia 
minieră şi siderurgică. Acest atac antropic produce efecte noi : modifi
carea compoziţiei atmosferei, modificarea chimismului solului şi, prin 
el, al plantelor, rărirea vegetaţiei, influenţe asupra sănătăţii oamenilor, 
impurificarea apelor etc. Complexitatea studiului, deciziei şi execuţiei 
pentru reechilibrare devine mai mare. Alături de specialiştii menţio
naţi, se adaugă meteorologi, tehnicieni ai producţiei siderurgice, în elec
trofiltre, medici etc. 

în stadiul actual al relaţiei om-natură, acţiunile particulare ale di
feritelor specialităţi nu pot da rezultate optime. Silvicultorul nu va pu
tea rezolva singur problema stadiului pădurilor, fără pedolog, hidroa
meliorator etc., fără să ţină seama de celelalte componente ale mediului. 
Agronomul nu-şi rezolvă sarcinile de ameliorare dacă nu cunoaşte şi 
starea altor componente ale mediului. Hidrologul trebuie să lucreze mină 
în mină cu geologul, geograful, ecologul, agronomul, silvicultorul pen
tru a rezolva problemele hidrologice sau de hidroamelioraţii. Este ceea 
ce dialectica planificării preconizează şi realizează : împletirea interdis
ciplinară a informării, deciziei şi execuţiei. Entropia unui sistem nu se 
schimbă numai dacă avem informaţie asupra ei, ea se v.a schimba nu
mai prin acţiune asupra sistemului (acţiune care a devenit posibilă prin 
informaţie). Pentru depresiunea în studiu (cu extindere asupra între
gului judeţ Hunedoara), se poate considera, că pentru organizarea ac
ţiunii de refacere şi conservare a echilibrelor din natură, se poate ac
ţiona pe baza unei scheme-program, pentru stabilirea stării mediului 
(elementul prim de informare), a cărei etape sînt în linii mari. (B. Vulcu 
- 1975) : 

- Organul local de sinteză, prin specialiştii domeniilor particu-
lare de activitate (din care geograful nu lipseşte, factura sa permiţînd 
sinteza), realizează informarea de specialitate asupra stării componen
telor de mediu. Specialiştii stabilesc cantitatea şi calitatea componen-
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telor mediului, stadiul şi direcţia de dezvoltare naturală lor ; cauzele 
naturale sau antropice care duc la degradarea sau ameliorarea cantita
tivă şi calitativă a fenomenelor componentei; care sînt modalităţile de 
conservare sau reechilibrare ; care sînt legăturile ~şi efectele) cu alte 
componente (ale altor specialităţi) ; reprezentarea spaţială (cantitativ şi 
calitativ) a fenomenelor. In condiţiile depresiunilor Strei~Cerna şi Cu
loarului Orăştiei (şi ale judeţului), se cere : starea şi repartiţia spaţială 
a eroziunii solului, eroziunii liniare, alunecărilor de teren şi a altor fe
nomene care degradează relieful ; stadiul şi starea de acurateţă sau im
purificare a apelor subterane şi de suprafaţă, răspîndirea spaţială a di
feritelor stări de calitate a apelor, surse de impurificare şi mijloace 
de combatere ; starea atmosferei, răspîndirea spaţială a zonelor sub in
fluenţa poluării şi efectele ei asupra florei, faunei, omului, aşezărilor, 
zone de interferenţă, noi zone şi noi surse de poluare etc. ; starea solu
lui, gradul de fertilitate, răspîndirea spaţială a solurilor (apreciate ca
litativ) etc. ; starea vegetaţiei ierboase şi forestiere, răspîndirea spaţială 
pe criterii de calitate a lor, funcţie socială, de producţie etc. 

- Suprapunerea de către organul de sinteză a informaţiei parti
culare pentru stabilirea răspîndirii spaţiale de ansamblu a stării com
ponentelor mediului, obţinerea stării generale a mediului, depistarea şi 
ierarhizarea zonelor (în funcţie de cantitate, arie, varietate, efecte, com
plexitate a fenomenelor etc. ; stare de dezechilibru parţial cu răsfrîn
gere asupra întregului, dezechilibru integral sau stare de echilibru re
lativ), stabilirea direcţiei de dezvoltare a fenomenelor în ansamblu, a 
prognozei de evoluţie etc. Stabilirea şi inventarierea măsurilor generale 
şi particulare luate anterior, lucrările efectuate, rezultatele obţinute etc. 

- Decizia organului local de sinteză asupra măsurilor de ansam
blu, pe zone, pentru reechilibrarea şi conservarea mediului, a măsurilor 
complexe ; decizia asupra măsurilor de colabomre şi conexiune a acti
vităţii grupelor de specialişti pentru execuţie, decizie asupra măsurilor 
particulare de execuţie a specialităţilor ; etapizarea acţiunilor de ansam
blu, de colaborare, particulare în funcţie de gradul de complexitate şi 
aria dezechilibrului, de urgenţa menţinerii echilibrului etc. 

- Acţiunea de corservare a mediului, de refacere a echilibrelor, exe
cutată de întreprinderi sau unităţi specializate, coordonate de centrul 
local de decizie şi execuţie. 

Starea mediului este de fapt cunoaşterea dialectică a complexităţii 
mediului înconjurător, o unitate care trebuie privită ca atare, asupra 
căreia se acţionează, de asemenea unitar. 

Studiul geografic al depresiunii Strei--Cerna şi Culoarului Orăştiei, 
cuprinde numeroase elemente cantitative şi calitative, de calcul. ta
bele şi grafice, elemente de prognoză a dezvoltării mediului înconjură
tor (cu toate marile sale componente în accepţiune geografică}, ceea ce 
permite două concluzii : a) geograful are posibilitatea să studieze în per
spectivă practică mediul înconjurător şi să sintetizeze interdisciplinar 
elementele mediului, dovedindu-se necesar şi de nelipsit într-un studiu 
de ansamblu al stării mediului, atît în vederea utilizării economice a 
acestuia, cit şi în stabilirea măsurilor de conservare şi echilibrare a lui; 
b) geograful poate întocmi „starea mediului" şi, natural, a o reprezenta 
grafic, numai pe baza datelor obţinute de studiul său particular. Această 
„stare a mediului" va fi cu atît mai plină, detaliată şi concludentă, cu 
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cit participarea interdisciplinară este mai amplă şi serioasă. Studiul 
geografic asupra stării mediului poate fi folosit sub două aspecte : ma
terial bază de plecare, pentru studiu, decizie şi execuţie interdiscipli
nară în scopul conservării şi reechilibrării mediului, a utilizării resur
selor, a sistematizării şi organizării teritorului ; după studiul particu
lar, material de sinteză a acestuia, în scopul regionării, ierarhizării şi 
etapizării măsurilor şi execuţiilor interdisciplinare sau particulare asu
pra mediului. Oricum, se desprinde şi pentru teritoriul studiat, nece
sitatea participării geografului (ca şi în alte părţi ale ţării noastre sau 
peste hotare), la colectivele care se ocupă cu studiul mediului (care de 
fapt este obiectul de studiu al geografului şi mai puţin al specialiştilor 
care se ocupă de componenta sau subcomponente ale mediului), în ve
derea utilizării lui practice. • 

Pe baza rezultatelor studiului de faţă, am putut întocmi o sumară 
prezentare a stării mediului pe teritoriul studiat, pe care o consider bază 
pentru viitoarele studii interdisciplinare de amănunt. 

Din starea mediului depresiunii Strei-Cerna (pe care o prezint spre 
exemplificare), se pot desprinde două categorii de elemente : 1) care se 
referă la specialităţile particulare ce acţionează asupra mediului şi 2) de 
sinteză, utilizabile pentru regionarea interdisciplinară a măsurilor şi 
acţiunilor de conservare şi utilizare a mediului. 

1.1. ELEMENTE PARTICULARE ALE STARII MEDIULUI 

1.1.1. Starea morfologică a teritoriului (în care se cuprind şi ele
mente antropomorfologice, ca rezultat al acţiunii antropice asupra me
diului), formează, dată fiind sp~cialitatea de geograf, materialul de bază. 
Ea este redată prin hărţile (toate lucrate iniţial la scara 1/25 OOO), tabe
lele, textul, asupra aspectelor cantitative ale actualului relief (hipso
metrie, fragmentare, pantă, tipuri şi expoziţia versanţilor, grad de ero
ziune de suprafaţă şi liniară, sensurile acesteia, etc.), asupra aspectelor 
calitative (morfografia reliefului, calitatea fizică şi chimică a rocilor, 
procesele actuale etc.), încheindu-se cu sinteza de regionare a reliefu
lui şi de prognoză morfologică. Starea morfologică poate fi utilizată de 
agricultor, pedolog, silvicultor, hidrolog, hidroameliorator, constructor etc„ 
şi în sinteză, de specialiştii în sistematizarea şi organizarea teritoriului. 

1.1.2. Starea morfopedologică scoate în evidenţă teritoriile pe care 
pedologul sau specialistul în conservarea şi ameliorarea solurilor, tre
buie să acţioneze, singur sau interdisciplinar, rapid pentru optimizarea 
activităţii agrare. Teritoriile cu rocă moale sau dură la zi cu eroziune 
V, IV, III şi chiar II (vestul dealurilor Cernei şi versanţii rîurilor c.are-i 
străbat, centrul şi sudul dealurilor Hunedoarei, dealurile Streiului în 
zonele piemontului Vîlcele, obîrşiile văilor Grid şi Ocoliş, bazinetului 
Boşorod, Măgura-Jeledinţi, frunţi de term;e etc.), necesită intervenţie 
imediată. Aglomerările de organisme torenţiale (obîl'Şiile văilor Hă.şdat, 
Grid, Turmaş, vel'Sanţii spre văile Cristur, Nandru, vestul Măgurii Je
ledinţi, Glacisul Devei etic.), de alunecări de teren (Măgura Jeledinţi, 
centrul şi sudul dealurilor Hunedoarei, Valea Silvaş e~.) necesită activi
tate comună a silvicilor, hidroamelioratorilor etc„ pentru oprirea şi pre
venirea extinderii lor. 
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1.1.3. Starea morfohidropedologică rezultată din acţiunea combi-
1111lă a stării reliefului şi apei subterane sau de suprafaţă asupra solului 
(:i:onele de luncă a Mureşului şi Streiului,. depresiunile de tasare de pe 
\ rose sau umede dintre valurile de alunecare, vîlcele şi văiugi, orga-
1 ii i-: me torenţiale stinse etc.), prin îmnlăştinire, ape s·tagnante, drenaj ex
t •rior şi interior slab, apă freatică aproape de suprafaţă , cere, în aceste 
loC'uri, intervenţia hidro şi fitoamelioratorilor. 

1.1.4. Starea climatică se adresează specialiştilor agronomi, silvici, 
('011 Lructori, sistematizării teritoriului. Cuprinde elemente de tempera
tură, precipitaţii, insolaţie etc„ folosibile în bonitarea terenurilor, calcu
lul rezervei de apă a solului, prognoză hidrologică etc. 

Starea antropoclimatică este rezultatul influenţei reciproce între 
om-atmosferă, de aceea, &ste reprezentată prin zonele de calm, de in
v rsiuni de temperatură, direcţia vînturilor dominante şi a curenţilor 
d vale, prin centrele de poluare a atmosferei şi zonele de extindere şi 
Interferenţă a influenţei nocive a industriei în vederea măsurilor de 

prire a noxelor (mijloace tehnice şi financiare aplicate unităţilor indus
triale) şi de oprire a efectelor lor (studiul vegetaţiei, chimismului so
l ului etc.), prin măsuri de specialitate sau interdisciplinare. 

~ea mai puternică zonă de impurificare a aerului este Hunedoara
'J'e liuc, datorită masivităţii industriei şi condiţiilor locale morfoclimatice 
(bazinete cu calm frecvente , inversiuni de temperatură etc. ). Circulaţia 
înaltă vestiică duce noxele peste dealurile Hunedoarei, iar circulaţia sudid~. 
( xată pe defileul Cernei), le transportă (mai ales în dimineţile de vară), 
J iînă peste măgurile Devei. 

Un alt centru de impurificare este Călanul, unde condiţiile morfo
limatice, duc aerul impurificat atît spre nord, spre Batiz, cît şi spre 

est, s pre Călan , ora'Şul nou, dar şi spre dealurile Hunedoarei ~curenţii din
spre Valea Luncani), unde se interferează cu zona de poruare a Hune
doarei. 

Termocentrala Mintia este un nou centru antropoclimatic de impu
rificare. Emanaţiile coşurilor înalte se îndreaptă frecvent spre nord-est, 
dar , datorită condiţiilor morfoclimatice ale Devei (calm, detentă a cir
culaţiei joase vestice la .ieşirea ide după Dealul Cetăţii , brizele dintre măgu
rile vulcanice etc.), ele a jung şi deasupra oraşului şi se interferează pe 
Măgura Cozia, cu emisiunile de noxe ale Hunedo.arei (nepemnanent, 
numai în condiţii climatirce favorabile). 

Aerul impurificat al nodului fe roviar Simeria este în scădere, da
Lorită scoaterii · din manevră a locomotivelor cu aburi. A fost de fapt, 
un centru mic de impurificare, cu acţiune locală, cuprinzînd Simeria şi 
cu efecte asupra văii Mureşului spre Simeria Veche şi Uroi. Ea se in
terferează cu centrul impurificator de mică arie de la Simeria-Triaj 
(Tîmpa) . 

1.1.5. Starea hidrologică este reprezentată prin zonele inundabile 
(lunca Mureşului , Streiului, a Văii Cernei - prin afluenţii săi, a văi1or 
Cristur, Nandru, Si:lvaş, Luncani, Otoliş, Grid, Sîngeorgiu etc.), prin 
lacuri, bălţi şi depresiuni de luncă cu apă temporar stagnantă (mai ales 
în lunca Streiului şi Mureşului - la confluenţa cu Streiul şi Ce rna, la 
Şăuleşti şi est de Deva etc. ), terenuri care necesită intervenţia hidro
amelioratorilor, a fitoamelioratorilor etc. 
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Starea antropohidrologică cuprinde cele mai importante centre de 
impurificare a apelor şi categoriilor de calitate a apelor : 1) ape posibil 
de utilizat pentru orice folosinţă ; 2) ape impurificate, îndeosebi prin 
deversări casnice şi care se pot autoepura ; 3) ape puternic impurificate 
de ape industriale uzate şi ape menajere (Strei, de la Călan spre nord, 
Cerna, între Teliuc şi Hunedoara, Mureşul între Orăştie-Spini, între 
Simeria-Şăuleşti, de la confluenţa cu Cerna în aval) ; 4) ape complet: 
abiotice (Cerna de la Hunedoara în aval). 

1.1.6. Starea vegetaţiei se referă la consemnarea stării funcţionale 
social-economice a pădurilor şi pajiştilor. 

Pădurea din cuprinsul depresiunilor are în întregime valoare eco
nomică, cu menţiunea că se află în exploatare doar pădurile de la Min
tia spre munte a teritoriului şi cele de dincolo de această limită, pădu
rile din interiorul depresiunii avînd alte funcţii (în raport cu care se 
întreprind sau se vor întreprinde măsuri de conservare sau amenajare). 

a) Păduri de protecţie a stării morfohidropedologice şi climatice, 
menite să apere versanţii de eroziune, încetinind scurgerea pe versanţi, 
să regleze scurgerea subterană, să păstreze condiţiile climatice (toate 
pădurile de pe Măgura Cozia, Dealurile Cernei, Hunedoarei, Strei, Mă
gura Jeledinţi şi piemontul Mureşului). Zonele care necesită reîmpădu
riri, împăduriri, etc., se evidenţiază din studiul stării morfopedologice şi 
morfohidropedologice. 

b) Păduri cu rol social de protecţie antropică, menite să fie filtre 
contraimpurificării (pădurea de pe Mă1gura Cozia pentru Devia, pădurea 
Chizid, Cărpiniş, Teliuc, Zlaşti etc., pentru Hunedoara, pădurea Sincrai
Călan, pentru Călan etc.). Este necesară extinderea lor cu esenţe rezis
tente noxelor şi cu frunziş des (veistul Hunedoarei şi Călanului, Măgura 
Cozia). 

c) Pi'idure rezervaţii faunistice (Slivuţ şi Cărpiniş). 
d) Pădure monumente ale naturii sau rezervaţii floristice şi f ores

tiere (pădurea de pe Dealul Cetăţii şi Bejan de la Deva, pădurea Chizid 
de la Hunedoara, pădurea din bazinul superior al văii Luncani şi văii 
Grădiştei, care fac parte din parcul judeţean Grădişte-Cioclovina) ; 

a) Păduri cu rol ştiinţific de cercetare şi experimentare, aclimati
zare etc., în care se cuprinde în primul rînd Arboretumul de la Simeria, 
apoi pădurea Bejan din Deva şi propun şi pădurea Chizid, în scopul 
urmăririi efectelor impurificării aerului. 

Pajiştea participă la starea mediului prin 4 categorii de producti
vitate şi calitate. 

Categoria I, formată din asociaţii de tipul I a Festuca pratensis, cu 
producţie de 16-18 mii kg/ha şi potenţial pînă la 29 mii kg/ prin îm
bunătăţire şi tipul I b rn producţie de 10-12 mii kg/ha şi cu potenţial de 
20 mii kg/ha de· calitate bună spre foarte bună la asociaţia de Agrostis 
alba şi cu potenţial pînă la 30 mii kg/ha de calitate bună la asociaţiile 
de Festuca rubra. Categoria a II-a, cu producţii de 4-5 sau în unele 
condiţii naturale 9-10 mii kg/ha şi potenţial de 18-22 mii kg/ha ca
litativ bună. Din această categorie fac parte asociaţiile de Agrostis te
nuis sau de Agrostis tenuis cu Festuca rubra. 

Categoria a III-a dă producţii între 6-8 mii kg/ha ~i prin desţe
lenire şi reînsămînţare nre un potenţial de 12-14 mii kg/ha şi o repre-
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zentată de asociaţiile de Festuca valeriana cu Agrostis tenuis sau cu 
IJanthonia calycina, cu producţie de calitate mediocră. 

Categoria a IV-a, de calitate inferioară, este reprezentată de aso
ciaţiile de Andropogon ischaemum şi de Brachypodium pinnatum, care 
dau o producţie de 4-5 mii kg/ha şi prin îmbunătăţire (fără mari re
zultate), un potenţial de 5-6 mii kg/ha). 

1.1.7. Peisajul antropic cuprinde cele mai mari stări antropice aşe
:::tirile umane. Elementele microantropomorfologice (halde, rambleuri, 
depozite, construcţii, etc., cariere, gropi de împrumut, debleuri etc.), 
antropohidrologice (diguri, lacuri de acumulare, cursuri artificiale de 
ape, derivaţii etc.), ca şi modificările peisajului aduse de căile de comu
nicaţie, reţele de înaltă tensiune etc., deşi cu influen~ă în relief şi peisaj, 
pot fi utilizate pe hărţi ale stării mediului referitoare la suprafeţe mai 
mici. 

Peisajul antropic reprezentat prin aşezări se caracterizează atît prin 
aspectul său dat de industrie : aşezări urban-industriale (Hunedoara, 
Deva, Simeri'a, Călan), aşezări urbane rezidenţiale (StreiSîngeorgiu -
Călan Oraşul Nou), aşezări rurale cu industrie sau activităţi legate de 
industrie (Teliuc, Peştiş, Bîrcea Mică), cit şi aşezări rurale cu diferite 
aspecte date de a7ezarea lor (faţă de relief şi ape), dat fiind faptul că 
pentru sistematirnrea lor este important să se ţină seama şi de acest 
clement (pentru grupare, extindere sau restrîngere, ferire de inundaţii 
etc.), nu numai de activitatea economică şi numărul populaţiei : aşezări 
de luncă şi terase, aşezări de vale, aşezări de obîrşie, pe versanţi sau pe 
culmi şi platouri. In culoarul Orăştiei, starea mediului este mai favora
bilă şi mai puţin complexă decit în depresiunea Strei-Cerna. 

1.2. REGIONAREA STARII MEDIULUI 

Ea permite aprecierea complexă a teritoriilor în vederea măsurilor 
complexe multidisciplinare sau elementare uni sau bidisciplinare, etapi
zarea urgenţei acţiunii sau ierarhizarea lucrărilor. 

1.2.1. Regiuni în starea mediului solicită măsuri complexe, urgente 
şi multidisciplinare, din care fac parte : 

1.2.1.1. Centrul şi sudul dealurilor Hunedoarei, cu manifestări nega
tive morio şi morfohidro;pedologice, antropoclimatice şi de vegetaţie, fiind 
necesare măsuri de prevenirea şi combaterea eroziunii de toate formele, 
alunecărilor, hidroamelioraţii, fitoarnelioraţii pe pajişti, împăduriri pen
tru protecţie fizico-geografică şi socială, combaterea efectelor impuri
ficării atmosferei şi apelor subterane şi de suprafaţă prin raţionalizarea 
folosirii îngră7ămintelo1·, fungicidelor, ierbicidelor, consolidarea obîrşi
riilor, încetinirea colmatării lacului Cinciş etc. 

1.2.1.2. Sud-vestul deaurilor Cernei, de asemenea, cu măsuri com
plexe de combatere a ·eroziunii de toate formele şi .alunecărilor, hidroame
lioraţii şi cu atenţie deosebită pentru extinderea pădurilor. 

1.2.1.3. Măgura Jeledinţi, cu măsuri complexe interdisciplinare, în 
primul rînd spre oprirea alunecărilor şi eroziunii, lărgirea pădurii şi 
îmbunătăţirea pajiştilor. 

1.2.1.4. Dealurile Streiului, partea lor estică şi piemontul Vîlcele cu 
atenţie deosebită a obîrşiilor văilor Grind, Ocoliş, Bobaia etc. 
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l.2.2. Teritorii în care starea mediului este efectul activităţii antro-· 
pogeografice actuale şi pe care sînt necesare măsuri şi acţiuni multi
disciplinare directe şi indirecte pentru conservarea mediului şi sănătăţii 
locuitorilor şi biosferei. 

1.2.2.1. Hunedoara si Lunca Cernei si versanţii apropiaţi, cuprin
zînd un teritoriu de la Teliuc pînă la nord de Peştiş. Aici sînt necesare 
măsuri de oprire a impurificării aerului şi apelor, de în.lăturare a efec
telor biologice ale acesteia, de extindere a spaţiilor de pădure cu rol de 
filtru, hidroamelioraţii în luncă şi măsuri de combatere a eroziunii pe 
versanţi. 

1.2.2.2. Deva şi Măgura Coziei, în care reîmpădurirea şi extinderea 
pădurii pe Măgura Coziei are efect de filtru spre Mintia, iar pe terasei~ 
înalte de la Şoimuş, filtru spre Chişcădaga ; măsuri hidrotehnice în 
lungul Mureşului de apărare contra inundaţiilor. Glacisul Devei cere mă
suri de prevenire şi combatere a eroziunii ; iar în spatele spre versanţi al 
construcţiilor de locuinţe, să se creeze pernele forestiere pentru ate
nuarea forţei şi efectelor vînturilor şi brizelor canalizate printre măgu
rile vulcanice. Măsuri tehnice. pentru reducerea la maximum a ema
naţiilor poluante de la Mintia şi Chi-şcădaga (cestea se vor canaliza 
pe Valea Căian spre sud). 

1.2.2.3. Călan şi Streisîngeorgiu, zonă în care eforturile să se în
drepte spre reducerea noxelor care impurifică aerul şi Streiul, crearea 
de păduri în vestul Călanului şi la Streisîngeorgiu ; reglarea cursului 
Streiului şi asanarea zonelor mlăştinoase şi cu ape stagnante din lunca 
Streiului. 

1.2.2.4. Simeria, unde reducerea emanaţiilor de noxe este în scă
dere, sînt de luat măsuri de reducere în continuare a acestora, de lilni
tare a inundaţiilor şi asanarea regiunilor insalubre, transformarea lacu
rilor şi confluenţei cu Streiul într-o zonă de agrement (extinderea celei 
de azi), lărgirea zăvoaielor (crearea de zăvoaie masive) etc. 

1.2.3. Teritorii în care starea mediului cere îndeosebi măsuri hidro
tehnice, ele hidroamelioraţii şi f itoamelioraţii. 

1.2.3.1. Lunca Mureşului pe toată întinderea ei, primordiale fiind 
măsurile contra inundaţiilor, reglări de curs etc. 

1.2.3.2. Lunca Streiului, unde primează măsuri hidrotehnice prin 
acumulări, hidroamelioraţii, prin asanări şi irigaţii şi fitoamelioraţii, re
glări de curs etc. 

1.2.3.3. Afluenţii Cernei şi Streiului cu măsuri de apărare a ver
sanţilor, reglări de curs, hidroamelioraţii în regiunile cu exces tempo
rar de apă, încetinirea scurgerii pe versanţi pentru ameliorarea cursu
lui lor torenţial. 

1.2.4. Teritorii rnai niici în cadrul f ieciirei regiuni care necesită 
măsuri şi acţiuni unidisciplinare sau bidisciplinare. 

Cele mai multe sînt suprafeţe care necesită hidroamelioraţii, fie că 
sînt în luncă (Şăuleşti, est de Deva, Bretea etc.), sau pe terase (terasele 
de confluenţă a Văii Luncani cu Streiul etic.), fie pe vensanţi (între valuri 
de alunecări, pe vîlcele şi văiugi înierbate, depresiuni de tasare etc.), 
sau necesită măsuri de conservare a solului şi combatere a eroziunii, 
măsuri de reîmpăduriri, de oprire a torenţilor etc., şi care sînt depistate 
şi precizate în studiul detaliat al fiecărei regiuni. 
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In activitatea organelor locale de partid şi de stat s-au luat şi se 
iau în continuare măsuri de conservare şi reechilibrare a mediului în
('Onjurător (Ioachim Moga - 1973). Analiza temeinică a stării mediului 
vor permite măsuri şi acţiuni pentru viitor, ştiinţifice, eficace şi eficiente 
economic şi social. 
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LA SITUATION DU MILIEU DANS LA OtPRESSION STREI-CERNA. 
DES IMPLICATIONS SUR LA CONSERVATIGN ET LE DRESSEMENT 

DES !:QUILIBRES DU MILIEU AMBIANT 

Re sume 

Conformement aux etudes geographiques anterieures, dans l'article on presente des 
aspects suc l'etait de l'envl:ronnement et un lotissement de ceLuici. 

Dans l'etat de l'envi-ronnement on conmprend l'etat moiiphologique, morphopedolo
gique, hydrologique et antropohydrologique, l'etat de la vegetation et le paysage antro-
pique. , 

On arrive a la conclusion de la necessite de la con.aissance complexe de l'etat de 
l"environnement et du lotissement de celui-ci en vue de l'a.ctions planifies et concel'ltes 
pour proleger et conserver l'environnement. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro


